



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2026年2月 9 星期一 农历乙巳年
十二月廿二

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

山海相约 共赴锦绣“泉”程

春节前夕泉州政企赴四川招工引才送暖

近年来,泉州市以“真金白银”的政策诚招天下英才,以跨越山海的行动广纳四方职工。特别是自公共就业服务能力提升示范项目实施以来,全市人社部门持续优化公共就业服务,强化线上线下平台建设,打造特色劳务品牌,营造良好用工环境,将招工引才工作不断推向深入。

春节前夕,一场跨越山海的劳务协作再度启程,旨在推动人才与城市“双向奔赴”。在福建省人社厅牵头组织下,泉州市人社局带领县(市、区)人社部门以及部分重点企业,奔赴四川省达州市、广安市等地开展劳务协作、专场招聘、千里送暖慰问返乡职工等系列活动,助力企业招工引才,力促一季度“开工稳”“开门红”。

连日来,泉州晚报社融媒体记者跟随工作组走进达州市、广安市的城镇与乡村,近距离观察本次跨省劳务协作中的亮点。

□融媒体记者 吴宗宝 通讯员 苏进明 苏龙翔



劳务对接 跨越山海共携手



在四川省达州市大竹县煌歌广场招聘会现场,求职者正向泉州企业咨询。(融媒体记者吴宗宝 摄)

泉州与达州、广安,虽山海相隔,却“人缘”深厚。这份情谊,早已通过数以万计勤劳智慧的达州、广安乡亲在泉州的奋斗足迹,变得日益紧密而生动,合作前景广阔。长期以来,两地作为重要的人力资源输出地,为泉州这座民营经济大市注入了强劲动力。

调查数据显示,泉州市省外务工人员主要来自中西部人力资源大省,

其中约18万人来自四川省,占外来人口总数的10%,分布在鞋服、厨卫、电子等重点产业领域。双方在人力资源对接、用工保障等方面打下了良好基础,具备深化劳务协作的较好前景。

为常态化开展劳务协作,工作组在达州市大竹县、宣汉县,以及广安市武胜县等地先后与当地有关单位和企业召开劳务协作交流座谈会,分

享推介各自产业结构、企业用工、人才政策等情况,并签订人力资源合作协议,建立异地劳务协作长效机制。

“作为全国知名的劳务输出大市,达州市常年在外务工人员达167万人,其中仅在泉州一地务工人数便达到3.4万人。”达州市就业服务管理局副局长李青隆向记者介绍,近年来达州市聚焦农民工就业保障核心需求,以模式创新破解劳务输出痛点,纵深推进县、乡、村三级劳务服务体系建设,构建起“市级统筹、县级主导、乡级联动、村级落地”的全链条服务格局。

“广安市积极对接广东、浙江、福建等地的用工需求,充分发挥政府驻外办事机构、流动党组织、农民工服务站点、商会的作用,已与泉州等13个地市签订劳务合作协议,助力脱贫人口、农民工等重点群体稳定就业增收。”广安市就业服务管理局局长刘军介绍,“目前在福建就业的广安籍劳动者近12万人,其中在泉州就有5.5万人。”

山海不为远,携手向未来。大家表示,将以本次跨省劳务协作为新的起点,携手并肩、同心协力,将这份美好的“山海之约”,转化为两地人民实实在在的获得感与幸福感,共同奔赴锦绣“泉”程!

(下转第二版)



筑牢园区生态屏障

项目巩固年

我市出台科技“银龄人才”支持办法

向全国优秀退休科研人员抛出“橄榄枝”

本报讯 (融媒体记者王树帆 通讯员王燕双)近日,《泉州市科技“银龄人才”支持办法》(以下简称《办法》)印发,面向全国优秀退休科研人员抛出“橄榄枝”,鼓励其投身泉州科技创新事业,为经济社会高质量发展注入“银发动能”。

《办法》进一步完善柔性引才用才机制,以“突出实效、形式多样、时间灵活”为原则,精准锚定泉州产业发展需求。

在人才准入上,明确需为年龄不超过70周岁(含)、具备博士学位或高级

专业技术职称的具有较好前期研究成果的科研退休人员,且需满足“享受国务院特殊津贴”“获国家级或省部级科技奖”“入选国家或省级人才计划”“承担过国家级、省部级重点科研项目”等条件之一,或属于泉州紧缺急需专业人才。

在岗位职责方面,《办法》为科技“银龄人才”划定三大核心任务:一是提供战略咨询,辅助用人单位完善创新体系、制定发展规划;二是攻坚科研创新,聘期内协助单位开展核心技术

突破并形成可转化成果;三是培育后备人才,每年定期为用人单位技术人员开展专项培训,实现“银发经验”代际传承。

为保障政策落地见效,《办法》设计了清晰的支持与服务体系。补助方式上,采用“以奖代补”模式,每年择优资助不超过15名人才,按不高于用人单位实际支付薪酬(一个聘期)的50%给予最高5万元“柔性引才”补助。同时,明确“银龄人才”受聘期间退休待遇不变,用人单位需提供科研设备、办公条

件及后勤保障,还可通过商业保险补充医疗保障;人才参与技术攻关,成果转化所获收益,可按规定享受奖励,充分激发其创新活力。

该政策申报工作将由泉州市科技局每年发布指南,经“单位申报—主管部门推荐—科技局审核评选—公示确认”四步流程推进,确保公开透明。《办法》自2026年3月1日起实施,有望持续吸引优秀退休科研人员扎根泉州,为我市科技创新综合能力提升提供重要支撑。

去年泉州种植业产值逾210亿元 增速居全省第二

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员吴少钦)记者从市农业农村局了解到,2025年泉州市种植业产值达210.48亿元,同比增长5.5%,增速高于全省平均水平1.5个百分点,位居全省第二,农业高质量发展迈出坚实步伐。

2025年,泉州粮食播种面积、产量和单产水平持续攀升,实现“八连增”,总产量达52.91万吨,同比增长2.5%,增量位居全省第一。我市通过层层压实责任,出台23条扶粮惠农政策,发放1.24亿元耕地地力保护补贴,开展“连片整治·千亩良田”专项行动,推广多元种植模式,明确5类种植业保险保费分担比例,全方位保障粮油生产有序推进。

2025年全市茶叶产量11.54万吨,同比增长4.9%,截至2025年年底,生态茶园面积达68.25万亩,占茶园总面积的85.91%;蔬菜产量124.19万吨,同比增长5.6%,建成9.5万亩设施温室大棚,集成应用水培、气雾培、水肥一体化、农业物联网等现代化技术,规模化种植叶菜类、茄果类蔬菜;水果产量24.51万吨,同比增长22.8%,培育形成永春芦柑、德化早熟梨、南安脐橙、惠安余甘等特色水果产业集群,年新植、改植换种名特优稀水果6000亩以上;食用菌产业快速发展,2025年全市食用菌产量12.7万吨,同比增长7.9%。

下一步,泉州将持续做强特色种植“土特产”文章,强化科技与装备支撑,延伸产业链、提升价值链,加快建设具有泉州特色的现代农业产业体系,为推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化提供坚实产业支撑。

深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
深入学习“千万工程”经验 驱进乡村振兴

新一批全省乡村振兴示范乡镇创建对象名单公布

我市6个乡镇入选

本报讯 (融媒体记者范金林)近日,省农业农村厅发布公告,拟将40个乡镇纳入第四批全省乡村振兴示范乡镇创建对象名单,泉州6个乡镇入选。

我市入选的乡镇为泉州台商投资区张坂镇、安溪县西坪镇、惠安县黄塘镇、德化县雷峰镇、晋江市内坑镇、永春县石鼓镇。

根据全省乡村振兴示范乡镇、示范村创建工作方略,我省将紧紧围绕实施乡村振兴战略产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,立足乡镇、村资源禀赋和发展基础,突出特色培育,着力机制创新,促进全面振兴。2022年至2026年为申报创建期,每年组织申报创建40个乡村振兴示范乡镇、500个乡村振兴示范村;2024年至2028年为评估认定期,对列入创建名单的示范单位开展评估认定,符合认定标准的确认为“全省乡村振兴示范乡镇”“全省乡村振兴示范村”。

目前泉州市已有25个乡镇创建省级乡村振兴示范乡镇,6个乡镇入选首批和第二批省级乡村振兴示范乡镇。

成为春节期间旅游热门目的地

泉州火出圈
年味藏不住

新时代推动法治进程

2025年度
十大案件出炉

日媒称日本自民党获过半议席

高市早苗
将继续执政